

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации**

«Гендерные стереотипы и их влияние на социальные отношения:
механизмы формирования, функционирования и преодоления»,
представленную Столяровым Дмитрием Владимировичем
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 –
«философская антропология и философия культуры»

1. Актуальность диссертационного исследования

В современной философской антропологии гендерным проблемам уделяется большое внимание, и актуальность их возрастает. Однако, как правило, эта проблемная сфера рассматривалась несколько асимметрично: гендерное равенство исследовалось лишь в своей *женской проекции*, что, разумеется, актуализирует необходимость рассмотрения данной проблематики и под альтернативным углом зрения.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена также и тем, что стереотипы играют существенную роль в культурной динамике. В том числе и стереотипы гендерного характера, которые до настоящего времени тоже трактовались, по большей части, односторонне. Между тем на сегодняшний день радикальный феминизм достаточно серьезно трансформирует гендерное равенство как таковое, и исследование гендерных стереотипов как фактора дискриминации мужчин в современной культуре обретает актуальность далеко не только теоретического характера.

В обрисованной ситуации тема диссертационного исследования Д. В. Столярова может быть оценена как остро актуальная – как в концептуальном, так и в прикладном отношениях.

**2. Соответствие содержания диссертации
заявленной специальности и отрасли науки**

Содержание диссертации всецело соответствует заявленным отрасли науки (философские науки) и специальности 09.00.13 – «философская антропология и философия культуры».

**3. Научный вклад соискателя в решение научной задачи
с оценкой его научной и практической значимости**

Цель диссертационного исследования Д. В. Столярова – выявить механизмы формирования, функционирования и преодоления гендерных стереотипов – может считаться в полной мере достигнутой.

Д. В. Столяровым уточнены понятия гендерного стереотипа и гендерной стереотипизации, выявлено влияние гендерных стереотипов на общественные отношения. В диссертационном исследовании убедительно показано, что гендерные стереотипы (даже функционирующие на уровне обыденного сознания) задают двойные стандарты, негативно влияющий на личностную и профессиональную самореализацию субъекта. Показано, что развитие научно-технического прогресса является фактором ослабления гендерной стереотипизации.

Особый интерес представляет выявление автором диссертации детерминант возникновения и форм проявления гендерно-стереотипизированного подхода в отношении мужчин, также характеристика последствий влияния гендерной стереотипизации на мужское население. Д. В. Столяровым выявлены и описаны кризисные явления в рамках мужской социально-ролевой идентичности, обусловленные патриархальной гендерной стереотипизацией.

Специальное внимание обращено Д. В. Столяровым на современное белорусское общество: выявлены особенности формирования гендерной культуры белорусского общества, определены базовые показатели гендерного общества современной Беларуси. На материале белорусского общества рассмотрены пути формирования оптимальной модели построения гендерного равенства.

Следует отметить высокий уровень новизны полученных Д. В. Столяровым результатов, оригинальность его диссертационного текста.

Полученные Д. В. Столяровым результаты обладают эвристическим характером, и их когнитивный потенциал может быть использован в дальнейших исследованиях гендерной проблематики.

Кроме того, на базе полученных исследовательских результатов в диссертации Д. В. Столярова сформулированы конкретные предложения по преодолению гендерных стереотипов в сфере обыденного сознания, имеющие прикладной характер.

4. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Научная квалификация соискателя всецело соответствуют требованиям, установленным к соискателям ученой степени кандидата наук Положением ВАК о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

За время работы над диссертацией Д. В. Столяров проявил себя глубоко заинтересованным и вдумчивым исследователем, освоившим традицию современных гендерных исследований, владеющим современную философскую методологию и способного на оригинальные и обоснованные выводы.

Исследование проведено на обширном как историческом, так и современном материале, эмпирический массив исследования может быть оценен как вполне репрезентативный; предлагаемые автором выводы вполне обоснованы.

Результаты исследования в достаточной мере апробированы на международных и республиканских конференциях и опубликованы в открытой печати (19 п. л.), в том числе – 8 статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК и 1 авторская монография.

5. Конкретные научные результаты (с указанием их новизны и практической значимости), за которые соискателю может быть присуждена искомая ученая степень

На основании требований, сформулированных в Положении о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, Столярову Дмитрию Владимировичу может быть присуждена ученая степень кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – «философская антропология и философия культуры» за следующие научные результаты:

- выявление закономерностей формирования и функционирования гендерных стереотипов;
- реконструкция исторических форм гендерной стереотипизации;
- обнаружение форм гендерно-стереотипизированного подхода в отношении мужчин и их последствий;
- определение характера влияния гендерных стереотипов на специфику общественных отношений;
- обоснование (на материале современного белорусского общества) оптимальной модели гендерного равенства.

Научный руководитель –

М. А. Можайко,
доктор философских наук, профессор,
профессор
ГУО «Республиканский институт высшей школы»

29.05.2023

